

屯門區議會
2024-2027 年社區參與及文化康樂委員會
第二次會議記錄

日期：2024 年 3 月 26 日（星期二）

時間：下午 2 時 30 分

地點：屯門區議會會議室

出席者

巫成鋒先生（主席）	屯門區議員
馮沛賢先生（副主席）	屯門區議員
徐帆先生，MH	屯門區議員
蘇嘉雯女士	屯門區議員
雲天壯先生，MH	屯門區議員
甘文鋒先生	屯門區議員
李超雄先生	屯門區議員
林的徽先生	屯門區議員
陳孟宜女士	屯門區議員
陳浩庭先生	屯門區議員
陳暹恆先生	屯門區議員
麥美儀女士	屯門區議員
崔景恒先生	屯門區議員
曾慶忠先生	屯門區議員
葉吉江先生	屯門區議員
蔡承憲先生	屯門區議員
謝玉玲女士	屯門區議員
鄺珉楠先生	屯門區議員
余卓羚女士（秘書）	民政事務總署屯門民政事務處行政主任（區議會）三

列席者

劉宇恒先生	民政事務總署屯門民政事務處高級聯絡主任（一）
陳燕玲女士	民政事務總署屯門民政事務處高級聯絡主任（三）
方婉華女士	民政事務總署屯門民政事務處高級聯絡主任（四）
林樂恒先生	民政事務總署屯門民政事務處聯絡主任主管（地區設施）

鄭漢輝先生
梁鳳珊女士
吳穎彤女士
李詠兒女士
林 芳女士

教育局高級學校發展主任（屯門）1
康樂及文化事務署屯門區副康樂事務經理（分區支援）
康樂及文化事務署屯門區助理康樂事務經理（分區支援）
康樂及文化事務署經理（新界西）市場推廣及地區活動
康樂及文化事務署圖書館高級館長（屯門區）

I. 歡迎詞

主席歡迎各與會者出席 2024-2027 年社區參與及文化康樂委員會（下稱「社文委」）第二次會議。

2. 主席請委員留意，如發現會議討論的事項涉及其個人利益，應在討論該事項前作出申報。他會根據《屯門區議會會議常規》（下稱「會議常規」）第 22(4)條，決定曾就某事項披露利益關係的委員可否就該事項發言或參與表決，可否留在席上旁聽，或應否避席。所有作出利益聲明的個案均會記錄在會議記錄內。

II. 委員告假事宜

3. 秘書報告沒有收到委員的缺席申請。

III. 通過上次會議記錄

4. 沒有委員對上次會議記錄提出修改建議，主席遂宣布通過社文委 2024-2027 第一次會議記錄。

IV. 討論事項

(A) 屯門民政事務處社區參與活動年度計劃 （社文委文件第 5/2024 號）

5. 屯門民政事務處（下稱「民政處」）劉宇恒先生表示，屯門區龍舟競渡將於 2024 年 6 月 10 日端午節舉行，屯門區龍舟競賽委員會將於 4 月召開會議商討活動細節。

6. 有委員查詢「夜屯園」夜市的晚間現場音樂表演完結後，會否有現場音樂伴奏，他建議在晚上 8 時後播放懷舊音樂以吸引遊人。

7. 民政處方婉華女士表示，夜屯園晚間音樂表演至晚上 8 時結束，其後現場會播放青年霓虹燈工作坊的影片。此外，如在音樂表演結束後繼續播放音樂，其音量有機會對附近居民構成影響；而大會播放音樂的時間亦需要根據已申請相關版權牌照所列明的時限。

8. 有委員建議除了文件提及的重點活動外，民政處可於下次會議，向委員會提供已計劃於 2024/25 年度推行的其他社區參與活動的資料，以便委員宏觀地了解區內的社區參與活動計劃，並提供意見。

9. 主席表示，由於社區參與計劃的撥款額尚待確認，因此有關其他社區參與活動計劃的資料或需待下次會議方能提供。

10. 有委員預計舉辦屯門沙灘節後會吸引更多市民到訪黃金泳灘及新咖啡灣泳灘，擔心新咖啡灣泳灘平日沒有救生員服務，需要由黃金泳灘調配救生員前往協助，構成人手及安全問題。另有委員建議於沙灘節加入梅花樁等演出項目。

11. 民政處方女士表示，屯門沙灘節活動主要在黃金泳灘的沙灘進行頒獎及表演。民政處備悉委員就舉辦沙灘節活動的建議。

12. 康樂及文化事務署（下稱「康文署」）梁鳳珊女士表示，署方會盡量協調上述兩個泳灘的救生服務。

13. 身兼屯門區龍舟競賽委員副主席的委員表示，去年屯門區龍舟競渡十分受市民歡迎，由於參與人數眾多，市民需排隊等候兩至三小時才可入場觀看賽事，有市民甚至需走到岸邊觀看，安全情況令人憂慮。他建議改善今年公眾席的安排，方便市民觀賞龍舟競渡。

14. 有委員指他並非提振地區經濟專責工作小組或屯門大型活動工作小組成員，因此查詢邀請商戶參與夜屯園的詳情，以及應在何處索閱該三項活動的相關文件。

15. 民政處劉先生表示，會向屯門區龍舟競賽委員反映委員就舉辦龍舟競賽的意見。

16. 主席查詢今年屯門區龍舟競渡門票派發的安排。

17. 民政處劉先生表示，會參考過往做法安排派發門票，歡迎委員就門票派發的安排提出意見。

18. 民政處方女士表示，有關夜屯園及屯門沙灘節 2024 的活動已在相關工作小組作詳細討論，而活動的詳情及討論文件亦已上載至屯門區議會網站，委員可在網站查閱有關資料。此外，民政處早前已發信邀請活動場地附近的大型商場配合夜屯園活動，有大型商場已答允協助作免費宣傳，以及推出消費及購物優惠。

19. 有委員建議在屯門區舉辦活動並申請納入健力士世界紀錄大全，讓屯門區市民可以一同參與，以展示團體精神及提升區內各界的歸屬感。

20. 民政處林樂恒先生表示，民政處備悉委員就舉辦社區參與活動的意見，而由於下年度的社區參與計劃的撥款額尚待確認，因此他歡迎委員稍後再就來年舉辦活動作深入討論。

21. 有委員查詢除了派發傳單及提供優惠外，商場會否舉辦其他活動配合夜屯園。他建議商場舉辦其他相應活動，全面帶動周邊的夜經濟。

22. 民政處方女士表示，市中心附近商場的商戶會向顧客提供與夜屯園活動相關的消費優惠，而夜屯園活動有助吸引區內外的居民到來消費，相信上述安排有助帶動附近一帶商場的人流，亦能推動夜經濟以及與周邊商場產生協同效應。

23. 主席請部門備悉委員的意見並協助跟進。他請民政處於下次會議向委員會提供社區參與活動計劃的進一步資料。

[會後補註：民政處會定期把屯門區 2024-25 年度社區參與計劃撥款的申請結果摘要上載至民政處網站，以供市民參閱社區參與計劃下獲批活動的相關資料。

(網站連結：https://www.had.gov.hk/tc/18_districts/my_map_17.htm)]

V. 備悉事項

(A) 康樂及文化事務署 -

(i) 2024 年 4 月至 2025 年 3 月屯門區公共圖書館推廣活動計劃；

(ii) 屯門區 2024-25 年度康樂及體育活動計劃

(社文委文件第 6/2024 號及第 7/2024 號)

24. 委員備悉題述兩份報告的內容。

25. 康文署林芳女士表示，康文署將會舉辦「香港悅讀周 — 共讀半小時」活動。由 2024 年開始，政府把每年的 4 月 23 日訂為「香港全民閱讀日」，以進一步推動全城閱讀。香港公共圖書館將於 4 月 20 日至 28 日期間舉辦首屆「香港悅讀周」，與不同持份者合作，以線上及線下模式在不同地點舉辦閱讀推廣活動。當中的「共讀半小時」活動旨在鼓勵市民於 4 月 23 日當天，在社區不同地點一起閱讀半小時，從而開始養成閱讀的習慣。除了香港外，深圳、廣州、東莞、澳門、南寧及海口亦會在當天共同舉辦此項活動。圖書館現邀請屯門區

議員支持及參與「香港悅讀周 — 共讀半小時」，於 4 月 23 日在所屬辦事處或其他適合地點，舉辦該項活動，向全港市民宣揚閱讀的好處，活動形式不限，邀請的詳情將於會後透過秘書處向議員提供。

[會後補註：秘書處已於今年 4 月 2 日以電郵形式將上述活動的邀請詳情發送給委員。]

26. 主席請委員積極參與上述活動。

27. 有委員查詢屯門圖書館舉辦活動的主題集中親子及人文學科的原因、會否考慮增加「STEAM」教育及創新科技相關的書籍，以及查詢圖書館現時是否有接收市民或外界捐贈書籍的活動。

28. 康文署林女士表示，屯門圖書館現時有兩個特定館藏，包括「食物與營養」及「屯門歷史與文化」。因此，各圖書館每年會就其特定館藏舉辦講座及書籍展覽等。康文署於今年成立了弘揚中華文化辦公室，屯門圖書館亦有就弘揚中華文化的主題配合舉辦相關活動。此外，康文署會在今年「全民悅讀周」的啟動禮上設立「STEM」工作坊讓市民參與。除上述活動外，圖書館亦會定期就不同題材舉辦書籍展覽。在接收捐贈書籍方面，圖書館一般只會接收比較珍貴及在坊間未能採購得到的書籍。

29. 有委員查詢圖書館會否舉行金庸百年誕辰紀念相關活動。

[會後補註：康文署會後補充表示，屯門公共圖書館將在今年 7 月舉辦金庸書籍展覽。]

30. 有委員支持署方舉辦推廣中華文化的活動，並查詢圖書館有沒有舉辦相關活動，或與屯門區內學校合作以更有效運用圖書館資源。

31. 康文署林女士表示，署方每年會在屯門圖書館與屯門區內學校的圖書館代表舉辦茶聚，商討合作計劃。此外，圖書館亦會向學校代表介紹適合不同學校的圖書館服務，並會到訪區內學校向學生介紹如何使用公共圖書館的網上資源，與學校的圖書館代表保持緊密聯繫。

32. 主席查詢署方如何鼓勵一些較被動的學校參與圖書館舉辦的活動。

33. 康文署林女士表示，圖書館會積極以不同方式聯絡及鼓勵學校參與，例如致電學校圖書館代表及邀請參加學校圖書館代表茶聚。

34. 有委員建議在屯門區舉辦閱讀計劃，與中小學一同持續推廣閱讀文化。

35. 有委員表示所屬的學校受惠於圖書館的服務，認為圖書館的資源豐富，建議利用校長會的渠道加強宣傳。

36. 康文署林女士表示，未來會考慮透過校長會加強宣傳。此外，現時圖書館有推行青少年閱讀計劃，參加者的閱讀紀錄可在公共圖書館及學校互通，達到一定閱讀目標的參加者可獲發證書。

37. 有委員查詢報告中的康樂及體育活動是否全部由康文署主辦、如何釐定不同訓練班的數目及人數，以及建議舉辦八段錦及廣場舞訓練班。

38. 康文署梁女士表示，報告中的康樂及體育活動均由康文署主辦，署方會參考過往各項地區康體活動的受歡迎程度、整體人口數字的變化及地區人士對康樂體育活動的需求等因素來制訂全年活動計劃。有關訓練班的人數則根據相關體育總會建議的教練學員比例釐定。至於八段錦及廣場舞等活動，現時屯門區計劃以同樂日或嘉年華等其他形式舉辦。

39. 有委員查詢草地滾球活動成為屯門地區特色體育活動的原因，以及此項屯門地區特色體育活動是否能夠更改。若未能更改此項屯門地區特色體育活動，他查詢應如何有效推動草地滾球在區內的發展。

40. 康文署梁女士表示，署方當年因應各區的地理環境及人口等因素，為各區定立地區特色體育活動。屯門區設有湖山草地滾球場，該滾球場是署方於新界西區首個設有戶外人造草地滾球場的場地，因此屯門區以草地滾球作為地區特色體育活動。署方一直與相關的體育總會合作推廣草地滾球活動，例如舉辦同樂日、訓練班及比賽等。她表示備悉委員的意見，並會向署方了解更改地區特色體育活動的詳情。

41. 有委員支持署方舉辦社區園圃計劃，並查詢每年於區內兩個社區園圃舉辦計劃的次數；另建議增加舉辦次數，讓更多市民參與。此外，他查詢每期社區園圃活動是否會配合講座及綠化活動舉行。

42. 有委員表示，署方現時只舉辦五人足球訓練班及十一人足球比賽，建議增加舉辦五人足球比賽。他續查詢藉上述足球活動培育並參與第九屆全港運動會的精英運動員人數。

43. 康文署梁女士表示，署方每年於區內兩個社區園圃共舉辦四個社區園圃活動，每個園圃各舉辦兩班，每班為期 18 個星期，該類活動以種植研習班及耕作實習形式進行，讓參加者在合資格導師的指導下，在園圃學習種植觀賞花卉和蔬菜瓜果，並把收成帶走與其他人分享；而園藝講座及其他綠化活動如水仙花切割班、種植日等則於其他場地舉辦。此外，署方備悉委員提出舉辦五人足球比賽的建議。就有關派足球代表隊參與第九屆全港運動會賽事，屯門區早前已透過選拔賽，選出兩隊五人足球隊伍代表屯門區出戰今屆港運會賽事。

44. 有委員查詢署方現時是否有舉辦新興體育活動，以及有關舉辦新興體育活動的計劃。

45. 康文署梁女士表示，屯門區計劃以同樂日或嘉年華等形式舉辦新興體育活動。此外，為配合 2022 年施政報告，署方會協助推廣近年受青年人歡迎的「城市運動」項目，例如舉辦霹靂舞、運動攀登及三人籃球等活動，從而鼓勵更多青年參與康樂體育活動。

VI. 其他事項及下次會議日期

46. 主席表示，社區參與計劃的撥款額預計於新一年財政年度開始後，即於 4 月獲得確認。由於下次會議將於 5 月底舉行，為了讓委員提前掌握有關資料以便下次會議討論，他請民政處於是次會議先就去年地區設施管理及環境衛生委員會轄下社區參與工作小組（下稱「工作小組」）舉辦過的社區參與活動進行簡介。

47. 民政處林先生表示，工作小組去年舉辦的社區參與活動涵蓋藝術及體育範疇，全年共舉辦了九項活動。藝術活動方面，工作小組於屯門大會堂舉辦了綜藝晚會及書畫展覽；體育活動方面，工作小組舉辦了屯門區三人籃球比賽、網球比賽、足球比賽、游泳比賽、乒乓球比賽、羽毛球比賽及地壺球同樂日暨嘉年華。

48. 主席表示，委員會將於下次會議討論來年活動計劃，他歡迎委員就舉辦活動提出意見。

49. 沒有委員提出其他事項，主席於下午 3 時 27 分宣布會議結束，下次會議將於 2024 年 5 月 28 日（星期二）下午 2 時 30 分舉行。

屯門區議會秘書處

日期：2024 年 4 月

檔號：HAD TMDC/13/25/CICRC/24